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Def : una funzione è data da una

Zerna (f
,
A

, B) dove

① A E
,
BET

,
Ar

,
B+ o

② I è una legge che ad ogni xe A

associa univocamente un f(xe B .

Notazione : A= dom(1) .... dominio di f

B = codom(1) .... codominio do f
.

Scriviamo

I : A + B

#BB.: 1
,
il codominio & non el univocamente

determinato dalla funzione .
In particolare,

se B : codom(1) e se BIC
,
allora

anche e : codom(1)
.

2 due Funzioni 11 : Ant B

f2 : Azt B

sono uquali se ① An = Az

E② FRE An : filt) = f2(x)



Def: sia f :
At B una Funzione .

Chiamiamo

im(f) = 2 f(x) : x = A 3

insieme immagine di L .

IB.? im (1) E B

Empi : 1
,

Sia I : R+R data da

f(x) = x
2

Allova im(1) = [0
,

+ 8)

2
, sia I : [0

,
++ data da

f(x) = Fx

Allora im (1) = 00 , 13

N. B.:
+2, 0 : f(x)< 0

.

Def : Siano ACR
,

BER
,
AFD

,
BA

.

-

Chiamiamo -
coppia ordinata

re
AxB = {(a,

b) : a cA ebc B3

prodotto cartesiano d: A e B
.

In generale, AxB * Bx A



Def: sia 1 : At B una Funzione
.

Chiamiamo

graf(f)
= {(X, y) =AxB : y = f(x13

grafico di 1 .

graf(f)
f(H) <------------n

8

f(x) - ~i
-=> 2...

I A
a !

= b *
A : [a, b]

,
B : R

im (f) : [c, d]

Dominio naturale

è il più grande insieme in cui

l'espressione analitica di A Sia beg
-

definita
, fexe

2
- XX

dom (1) = [ = 2
, 27 = Ex GR :

x
2

= 43

2 fix, - Ex



dom(1) = ( - 2
, 2)

3
.
In generale, se I è data da

somma lo prodotto do Funzioni

Ec
,
fr

, Es... - > fu

allora

dom (1) = dom (f) Adom(f2) ... - dom (fu)

Esercizio assegnato
: trovare il dominio

della Funzione

f(x) = Ng(x)+

og(x)
: loge(x

dom(1) : [2
, 3)
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Funzioni incettive

tef: una Funzione : At B si dice iniettiva

S2

↓x
, xz A : f(x) = f(x)) - X

=
= xz

o equivalentemente, se



↓ x, xzG A
: x ,

+xz
=> f(x) + f(xz)

Interpretazione geometrica :
per ogni

70 e im1f) vale ohe la retta y
: 10

interseca il graf(f) esattamente in

an punto

-
graf (f)

Yo - 1
= 70I

X
->

f(x) a graflf)
I non e'

Yo* invettiva

i
!

3x
X- *

2
*

3

-> 2303 : {X , x
,
433

Hef: sia f : At Be sia yeim(f) .

chiamiamo

f"(y3 : 2 x = A : f(x) - y3

insieme delle contro immagini di 7 .



Quindi 1 : A * B è incettiva se e solo

se +ycim(1)
: I "273 contiene solo

an elemento
.

Funzioni suriettive

Def : Una Funzione 1 : A * D si dice
-i

suriettiva
,

se im (1) : B
j
cooe' se

+y =B7 x = A : f(x) = y

Emerpretazionegratica :

per ogni yotB

la retta y
: to interseca graflf) in

almeno un punto .

A: ogni Funzione si può rendere suriettiva

ponen do B = im (1) .

Esempio : la Funzione 1 : R+R data da

f(x) : x 2 non e' suriettiva

perche im (f) = 2ycR : 7 x
: f(x) =13

= [0,
A 8)



Però la Funzione 1 : R - To
, +0) data da

f(x) = x
2

e scriettiva
.

-

2 I l'anche invettiva ? No!

a f(t)
graf(f)

i
>x

- X X

x= Yo

Empi : 1
, 1 : R + data da

f(x) = X

dom (1) : R
,

codom (1)= R
,
im(11 = R

codom (1) : im (1) => I è suriettiva

f(x = f(x) b) X-
= x2 => 1 e

invettiva

I fex = 1
: f : dom(f) -

dom () : RISA3



I è iniettiva ? Siano x
, xz e dom (1)

e supponiamo che f(x) = f(X2)

Quindi it=
e

/(x
-

- 1)(X2
- 4)

(2 x = +7)(Xz - x) = ( x
2

+ 1)(x =
=1)

2x
, x - 2x + x -x =

2xz - 2x + x -1-

3 x
2

= 3 y-
= Diz

=> I lincettiva .

(ii) I esuriettiva
?

No perche

codom(1) : R
, però non esiste

al con X &dom11) tale che

f(x) = 2

At1 = 2Infatti
,

se
X - 1

ex + 1

allora 2x + 1 = 2x - 2

impossibile

=> 24 im11-im11)+ codom (1)

A. B
: im (1) = R 1923 :



a f(x)2
2

:

A y
= 2

A1:- ->
x

Funzioni birettive

beef :

una Funzione 1 : At B si dice

biettiva se è sia invettiva che

suriettiva
.

Funzioni inverse

Lef: una Funzione 1 : At B si dice

invertibile se

0Fy = B5 ! x = A : f(x) = y

Il

I "esiste unico

In tal caso chiamiamo



I
"

: B + A : f(y) = x ( ) f(x)
= y

la Funzione inversa di 1 .

#B: 1
, dom (f= im (f)

im (f") = codom (f)= dom (1)

2 I è invertibile E) f è biettiva .

3
, graf4f")

= { (y ,
x)=BxA : 1

"

(y) = x 3
- {(y , x) eB x A : y

= f(x)3

={(y , f) GB + A : (x ,y) =grat(f)3

-> graFlf) è simmetrico di graf(f)

rispetto alla retta X = G .

Empi : 1 : R-> data da

f(x) = 2x = A

I è'birettiva (esercizio e

quindi invertibile con

f
"

: R - R e data da



f "(y) = x Es y
= f(x) =2x - 1

=>Ti=
graf(f)

i
gratfs

'
->

x

X : 3 -1

2
, I

: R - 10
,

+ b) data . da

f(x) = e e bi : ettiva

Funzione inversa : f- : 20
,

+ 0) -> R

f "(y)
= log (1)

- X =

y

1I
S graf(f)

f)~1 >
X



10.

10
.
2023

Restrizioni di Funzioni

Def : sia 1 : At Be sia EcA : dom (f) .

Chiamiamo restrictizione di 1 ad E la

Funzione

f(z : E -> B tale che

↓ x c E : f1E(x) - f(x)

AB:

una Funzione 1 : At B non-iniettiva

si puo rendere invettiva considerandone

opportune restrizioni
.

Femio : f : RR - [0
,

+ d) data da

f(x) =

*
2

non e iniettiva

Considero due restrizioni di 1 :

1
,
E = E0,

+0 = f =

f(x0
,

+ c)

I
,

e iniettiva



filts
A I grat (f)

~grafII, ~
x

Siccome im(f) = [0
,
+0)

,
la Funzione I

d'anche birettiva e quindi invertibile .

La sua funzione inversa

&" : [0,
+ 8) - [0

,

+ 0

Soddisfa - 1

I (y)
= x E) z

= x
2

~

=>I
:

191 = wy

2
. (2 "F

- 0
,
0j"(

- -
, 03 - (0

,
+ 0)

f2(x) = x2 + + 10
.

anche I risulta iniettiva e surrettiva

e quindi invertibile .

La sua funzione

inversa

I**: (0,
+ 1) -> ( - 0

, 0]



soddisfa
I
:

"

11) = - ~ by x, 0

graf(fz)
afzly)

3x&
rifis

Composizione di Funzioni

ef: Siano A : At B e g
: B't C due

Funzioni tali che im(f) D' =dom (g) .

Allora chiamiamo la composizione di 1

con g la funzione

go : A ta tale che

↓ x = A : (90f((y) = q(f(x)

Proprietà della composizione :



1
,
F x = A : (f

"

of) (x) = x

"dom(I)
2
,
+ x cim(1) : (fof (x = X

3
C gof) =

= ogt

↳, go (fohl= (g01) oh

5
, gol * Dog

Empio : f : R1203 - 10
,

+ ) data da

f(x) = (x) =

x Se x2, 0

1
- x se x < 0

g
: (0

,
+ x) -> i data da

g(z) = log(2)

Quindi

gof : R1203 -> R data da

(go) (+1 : log 14 1

Dall'altra parte

fo g : (0
,
1) u(1

,

+ 8) +> (0
,

+ c)

(fog) (x) = 1 leg x /



im (g0f) : R

im (fog) = (0,
+ 0)

graf(fog) graf(gof)

-I-0-A *




